



本栏主笔: 邵超杰

只为满园桃李芬芳

——记商丘市优秀教师、商丘市回民中学教师韩传良

文/图 本报融媒体中心记者 谢海芳

“最好的教育像制作根雕，从土里把枯树根挖出来，除去朽烂的部分仔细观察，从木材的姿态质理作计划，最终雕成艺术品。”5月13日，商丘市回民中学教师韩传良的话诠释了他对教育的认识。

韩传良是市回民中学数学老师，也是高三年级主任，2000年毕业于河南师范大学数学系。从教20多年来，他一直坚持用爱心对待学生和同事。

“高中生的思想意识趋向独立化，不同的家庭背景和复杂的社会环境都会影响到他们的身心健康。作为班级的管理者，在化解管理与被管理的矛盾中，如何让学生愿意接受班主任的管理，是一个需要不断探索的问题。”韩传良清醒地认识到，一个良好的班集体对每一个学生的健康成长影响巨大，形成好的班风也需要班主任做很多深入细致的工作。

学生愿意接受管理，源自韩传良对学生发自内心的关爱。他曾教过一名特别调皮的学生小黄，小黄因为逃课被家长吵了一顿，一气之下他离家出走了。得知这一情况后，韩传良十分着急，利用休息时间把小黄常去的地方找了个遍，最终在一间网吧找到了小黄，并带他吃了饭。“我做了那么多的错事你不但不吵我，不嫌弃我，还对我这么好，我以后一定听您的话好好学习。”小黄说。此后小黄发奋读书，上课积极发言，韩传良利用课余时间给他补课，他的成绩直线上升，期末考试成绩排名全班第八。

韩传良每天认真备课、上课，课后通过检查学生的



韩传良在上课。

作业、练习册来了解学生对知识的掌握情况，并在每次测验中总结学生存在的问题和薄弱环节，再加以强调订正。韩传良认为，除了在课堂上学习之外，还需要让学生多写、多练。为此，在晚自习时，他一直坚持入班了解情况，发现问题及时纠正，课后发现学生作业问题也及时讲清楚，让学生及时消化。对于成绩中等的学生，他侧重于增强他们的自信心，培养他们的自学能

力，启发他们的思维；对于尖子生，他侧重发挥他们的自主学习、主动学习的意识，让他们养成独立思考钻研的能力；对于学困生，他侧重于让他们打牢基础知识，找到学习的动力和兴趣点。这一方法得到了同学们的认可。韩传良所带的班级在历届高考中都取得了优异的成绩，韩传良多次被学校评为“十佳教师”“高考功勋教师”等，还被授予商丘市名师、商丘市优秀班主任和商丘市优秀教师称号。《京九晚报》还曾对韩传良做过题为《天道酬勤结硕果》的专访。

韩传良认为，教育是一项常做常新、永无止境的工作。社会在发展，时代在前进，学生的特点和问题也在发生着变化。作为一名有责任感的教育工作者，必须以高度的敏感性和自觉性，及时发现、研究和解决学生教育和管理工作中的新情况、新问题，掌握其特点、发现其规律，尽职尽责地完成老师肩负的神圣使命。

在教书育人的道路上，韩传良付出的是汗水和泪水，然而他收获的却是那一份份充实、沉甸甸的情感和孩子们考上理想大学后发自内心的喜悦。作为一名教育战线上的“老兵”，韩传良表示，自己会始终站在教育这一块精神高地上，为了满园桃李芬芳，挥洒爱心和辛勤的汗水，为国家培养更多栋梁之才。



家庭教育的孝德读本

本期话题:网友“特立独行的猪”留言，邻居家的孩子考上985高校后，两年都没回过家。每逢过年，他的爷爷、奶奶、爸爸、妈妈围坐在一起吃年夜饭，吃着吃着就哭起来。

杰说家教:孩子成长的过程中，家长不仅要关注他的学习成绩，更要给予他精神上的富足。在很多“421”结构的家庭中，6个大人围着一个孩子转，导致孩子生活不能自理，性格过度自恋，不能体会父母的良苦用心，长大后也没有担当意识，完全错失了家庭教育的孝德读本。

孝道是中华文化的特有符号，更是中华民族的传统美德。孝经有言：“身体发肤，受之父母，不敢毁伤，孝之始也。立身行道，扬名于后世，以显父母，孝之终也。”生活中，父母应鼓励孩子做些力所能及的家务，让孩子为父母洗脚、捶背。父母生日时，提醒孩子亲手为父母制作小礼物；孩子生日时，要让他知道母亲生他时的艰难与痛苦。要让孩子意识到，以上这些行为都是孝顺父母的表现，都是孝道的一部分，而这些具体细节，点滴行动慢慢就会内化为对父母深刻的情感，进而转化为对父母尽孝的实际行动。

立德树人是新时代教育的根本任务，也是家庭教育不可或缺的重要一环。立德，就是坚持德育为先，通过正面教育来引导人、感化人、激励人；树人，就是坚持以人为本，通过合适的教育来塑造人、改变人、发展人。“夫孝，德之本也，教之所由生也。”由此可见，孝与德密不可分。日常生活中，家长应注重对孩子孝德观念的培养，让孩子理解父母的辛苦与生活的不易，从而分担父母的忧虑，关心父母的身体，听从父母的引导，体会父母无私的爱。时间长了，孩子就会从心底产生对父母的感激之情，从而感恩敬重父母。

近年来，有些大学生出国留学后直接留在了国外，有的甚至改变了国籍。其中，就有笔者朋友的独生女。这孩子从小聪明好学，她爸爸受“富养女”思潮的影响，给了她数不清的溺爱，使她事事以自我为中心，为人做事很少考虑别人的感受。她认为，父母为她做的一切都是理所应当的，从没想到有一天她长大了应该反哺父母。从小孝道教育的缺失使她对父母的付出变得十分淡漠。一次以大学生为调查对象的数据显示，仅有5.2%的被调查者“主动照料过父母的生活起居”，有13.3%的被调查者经常“帮父母做家务”，有24.8%的被调查者经常“关心父母身体健康”。朋友的独生女到西欧留学，毕业后因成绩优异留校，慢慢地不再和父母联系。据说她后来和瑞典人结婚，也没邀请父母出席婚礼。她成了一名精致的利己主义者，她的父母也成了有女难见的“五保户”。

良好的亲子关系、和谐的家庭关系是孝德教育生长发育的温床，反过来，孝德教育又促进了亲子关系、家庭关系的完美构建。只有唤醒孩子的孝心，养成良好的品行，才能传承良好的家风，让“老有所依”的春风温润千家万户，让“养儿防老”的观念回归正统，深入人心。

“杰说家教”栏目垂询电话:0370-2616006
手机:13849660198(微信同号),欢迎网友提供话题,参与互动。

我市家庭教育宣传周活动启动

本报讯(记者 谢海芳)5月12日,“2024年商丘市家庭教育宣传周”启动仪式暨“商丘市家庭教育大讲堂”活动在市第一中学新校区举行。

在启动仪式上,本次活动负责人充分肯定了近年来商丘市家庭教育工作取得的新成效,宣读了《2024家庭教育宣传周活动倡议书》,倡议全社会重视家庭教育的基础性作用,倡导科学的家庭教育方法,建立和谐的家庭氛围;强化家庭、学校、社会合作,持续关注家庭教育的长远发展。鼓励家长要持续关注和实践有效的教育策略,让家庭教育成为孩子一生受益的宝贵财富。

该负责人强调,宣传《家庭教育促进法》、普及家庭教育理念和知识、引导广大家长承担家庭教育主体责任是做好家庭教育工作的基础。做好家庭教育工作,不仅能促进学校与家长的及时沟通,又能让家长和社会更好地了解、理解并支持学校教学安排及教育事业的发展,为学校乃至整个教育事业的改革发展营造良好的外部环境。

启动仪式结束后,北京孝行文化传播中心主任吕明晰、河北省家庭教育专家王宝寨、河南师道教育研究院院长陈鹏宇围绕家庭教育这一主题作了讲座,为现场1500多名家长和师生送上了精神大餐。

市第一高级中学

90名学生加入共青团

本报讯(记者 谢海芳)近日,市第一高级中学在团校举行新团员入团仪式,90名学生加入共青团。雄壮的国歌声响起,全体师生共同见证这一庄严时刻。会议宣读了新团员名单,与会领导为新团员代表颁发了团徽和团员证,新团员代表和优秀团员代表作表态发言。

该校党委书记、校长牛超对全体新团员表示祝贺,并对同学们未来的学习和生活提出要求。她强调,作为共青团员,要树立正确的理想、坚定的信念,并在心中扎根;要敢为人先、敢于突破,以聪明才智贡献国家,以开拓进取服务社会;要勤学苦练,在知行合一中夯实根基。

夏邑县

趣味课间操 活力满校园

本报讯(记者 张壮伟)近日,夏邑县2024年中小学“最美课间操”活动在佳合学校举行。来自全县中小学50支代表队2500余名学生参加。活动不仅扎实有效地推进了素质教育,树立了“健康第一”教育理念,而且增强了学生体质,培养了学生的竞争意识和合作精神。

神采飞扬,全身心投入。有序的组织、整齐的队列、矫健的步伐、规范的动作、响亮的口号,既展示了力与美的充分融合,又展示了新时代青少年自信阳光的精神状态。

近年来,夏邑县教体局全面贯彻党的教育方针,坚持五育并举、体育为基,积极开展阳光体育运动,以体树德、以体益智、以体促劳,充分挖掘自身特色,创设了“一校一品+校园足球、一校一品+课间体操、一校一品+传统武术”等一系列特色学校体育课程,增强了学生体魄,促进了学生全面发展。该局多次被授予“全市学校体育工作先进单位”“全市最美课间操活动优秀组织奖”等荣誉。



5月13日,商丘职业技术学院举行教职工经典诵读大赛,该校教职工以不同的阅读方式和表现形式,讴歌党的光辉历程。
本报融媒体中心记者 谢海芳 摄



5月13日,夏邑县第八小学成功举办了“品读经典,演绎精彩”第一届课本剧大赛。更好地培养学生的阅读习惯,丰富学生的校园生活体验,激发学生的创造力,促进学生综合素养的提升。
本报融媒体中心记者 张壮伟 通讯员 金珍 摄

市三高(市职教中心)

开展校园法治宣讲

本报讯(记者 谢海芳)近日,市三高(市职教中心)邀请市公安局警察教育训练中心高级教官石途,为学生们上了一堂生动的校园法治课。

石途从近几年未成年入犯罪案件中选取了典型案例,用生动形象的语言深入浅出地分析了青少年犯罪的特点、表现、成因,通过以案说法,将“法”的含义潜移默化地传递给了同学们,并就防范校园欺凌等话题与同学们展开了交流讨论,教育引导增强法治观念,学会运用法律武器维护自己的合法权益。同时,石途还向同学们揭露了电信网络诈骗新型违法犯罪的作案手段和诈骗伎俩,讲授了如何保护个人信息及消防安全、遇险自救等方面的知识。

该校相关负责人表示,通过开展此次法治进校园宣讲活动,进一步强化了学生的法治意识,增强了学生的自我保护能力,为青少年健康成长撑起了“法治保护伞”。

民权县实验小学开展安全演练

提升学生自救能力

本报讯(记者 谢海芳)近日,民权县实验小学精心组织了一场小学防震减灾安全演练活动。演练开始前,各班班主任对学生进行了详细的讲解,包括地震发生时的自我保护姿势、疏散路线的选择、紧急集合点的确定以及如何帮助他人。在演练过程中,学生在老师的指导下,迅速蹲下,用书包保护头部,随后按照预定路线迅速而有序地从教室内撤离到指定的安全区域。

该校相关负责人表示,防震减灾安全演练的开展,增强了学生的安全意识和自救能力,为孩子们的健康成长提供了坚实的保障。

市第十三中学

防溺水知识讲座进校园

本报讯(记者 谢海芳)5月14日,市第十三中学举行“珍爱生命 预防溺水”安全知识讲座,邀请商丘市水上义务救援队梁园区副队长李培松进行了防溺水安全知识宣讲。

讲座中,李培松结合自己参与救援的实际事例,生动翔实地讲述了一个个发生在周围的事例,以及事故带来的惨痛教训。他教育同学们掌握水上安全知

识,不独自到池塘边玩水、嬉戏,不去河里游泳。

此外,他还重点给学生讲解了水上施救的前提条件、正确方法、注意事项,如果发现有人溺水要大声呼救、寻求帮助、拨打110、利用工具救人等,不可盲目下水救人及逃避。让学生牢记安全第一、保己救人、见义勇为、科学施救等一些有效的自救、求救的方法,切实提高同学们的自救互救能力。

夏邑县第二小学

开展防溺水宣誓承诺活动

本报讯(记者 张壮伟)夏季来临,防溺水教育成为当前学校安全工作的重要任务。为提高师生安全防范能力,避免溺水事故发生,确保师生安全,5月13日,夏邑县第二小学以“珍爱生命 预防溺水”

为主题,开展师生宣誓签名活动。

活动现场,学校领导带领全体师生进行宣誓,承诺从自身做起,珍爱生命,预防溺水,严守学校纪律,时刻注意安全。宣誓结束后,进行了主题签名活动,同学们在横

幅上认真签名,郑重作出承诺。

此次活动的开展,进一步增强了学生的安全防范意识,使广大学生在思想上和行动上再一次受到了深刻教育,为孩子们的健康成长筑起了一道坚固防线。

党报教育监督热线

教育是国之大计,事关千家万户。为促进教体系统躬身入局,各学校规范办学,杜绝乱收费、校园霸凌等教育乱象,确保校园食品安全,党报特开通监督热线,以更好关注校园生活,关爱师生健康,关心孩子成长。

家校社共育,强国还有我!
垂询热线:(0370) 2616006 15672830616

